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5.1 L Die folgende Redox-Reaktion lauft in der angegebenen Richtung spontan ab:
Cr,02 (ag +14 H( ay +6( ag— 2 Cr*(ag +31(f) +7H A 1)

In zwei verschiedenen, mit einer Salzbricke verbundenen Behaltern werden wassrige LO-
sungen aus K,Cr,O, und H,SO, bzw. Kl eingefiillt.

a) Beschreiben Sie die chemische Reaktion an Anode und Kathode dieser galvanischen
Zelle, ermitteln Sie, in welche Richtung sich Elektronen und lonen bewegen und be-
stimmen Sie die Vorzeichen der Elektroden.

b) Zeichnen Sie schematisch den Aufbau der Zelle und den elektrischen Potentialverlauf.

c) Berechnen Sie die Standard-EMK der Gesamtzelle aus den Tabellenwerten.

5.2 L Formulieren Sie die Elektrodenreaktionen und die Zellreaktion der folgenden elektro-
chemischen Zellen. Berechnen Sie aul3erdem das Standardzellpotential (= Standard-
EMK).

a) Cd(s)|cdci( ag| HNQ( ajf K W F
b) Pt|CL(g)|KCl(ag| K,Cro,( ag| Ag CrQ( k A )

5.3 L Zerlegen Sie die folgenden Zellreaktionen zunéachst in Halbzellenreaktionen und ent-
werfen Sie die zugehoérigen Zelldiagramme. Berechnen Sie aul3erdem die Standard-
zellspannung.

a) H,(g)+1,(s) -~ 2HI(aq
b) 2H,(9)+ O,(g) - H, () Zeigen Sie zwei mogliche Lésungen auf.

5.4 L Wie lauten die Gleichungen fir die Halbzellen-Reaktionen und die Gesamtreaktionen
der folgenden Zellen? Wie grof3 sind die EMK’s? Wie lauten die Nernst'schen
Gleichungen fur die Reaktionen? Nehmen Sie fir a) ideales Verhalten an.

a) PtH,(g)CHCIl(aq)JAgCI(s)JAg(s)
b) Pt|FeCl(aq) , FeCJ (agjSnCl, (aq) , Sn¢l (da)
c) Cu(s) CuC} (aqMnCl, (aq) , HCI (ag) MnO (k)

d) Ag|AgCI|HCI(aq)| HBr(aq) AgBt Ag



5.5 L Berechnen Sie aus den in der Tabelle angegebenen Standardpotentialen AgRG*® fir
die folgenden Reaktionen:

a) Koa$0g(aq) + 2 Kl(aqg)- 1(s) + 2 kSOy(aq)
b) Pb(s) + ZnC@aq) - PbCQ(aq) + Zn(s).

5.6 L Berechnen Sie die Gleichgewichtskonstante der folgenden Reaktion bei 298 K:

Sn(s) + CuSgfaq) = Cu(s) + SnS¢iaq)

5.7 M Betrachten Sie eine Zelle Pt|Hx(g,P°)|H"(aq), Cl'(aq)|AgCl|Ag mit der Zellreaktion:
2 AgCI(s) + H(g) — 2 Ag(s) + 2 HCI (aq).

Bei 25°C und m(HCI) = 0.01 molkg™ ist E = +0.4658 V.

(a) Berechnen Sie ARG.

(b) Formulieren Sie die Nernstsche Gleichung fiir die Zellreaktion als Funktion von f,
und m(Molalitat). (Gleichung nur aufstellen, nicht ausrechnen)

(c) Bestimmen Sie f, aus dem Debye-Hiickel-Gesetz und berechnen Sie E“(AgCl,Ag)
mit der Gleichung aus b).

d) Berechnen Sie die Gleichgewichtskonstante der Zellreaktion unter diesen Be-
dingungen.



Standardpotentiale bei 298 K. In alphabetischer Reihenfolge

Reduktions-Halbreaktion ES/V Reduktions-Halbreaktion ES/V
Agt +e” — Ag +0.80 Lh+2 =20 +0.54
Agt +e” — Agt +1.98 I; 2~ — 31 +0.53
AgBr+e — Ag +Br~ +0.0713 In* +e” = In -0.14
AgCl+e” — Ag+Cl™- +0.22 In* +e~ - Int —-0.40
Ag,CrOy + 2¢~ — 2Ag + CrO}~ +0.45 In** +2e~ — In* —0.44
AgF+e — Ag+F 40.78 In** 43¢ — In —0.34
Agl+e™ — Ag+1- -0.15 In** +e- — In?* —0.49
ABT 43¢ > Al —1.66 K*+e =K -2.93
Aut +e” — Au +1.69 La*t 4+ 3¢~ — La -252
Au*t 43¢~ > Au +1.40 Lit +e” — Li -3.05
Ba’* 4+ 2~ — Ba -291 Mg2t 4+ 2e” — Mg -2.36
Be’t + 2~ — Be —1.85 Mn2t +2e~ — Mn —1.18
Bi*t 4+ 3¢~ — Bi +0.20 Mn*t 4+ e~ — Mn?t +1.51
Br; + 2¢~ — 2Br~ +1.09 MnO> + 4H™ + 2e~ — Mn** + 2H,0 +1.23
BrO~ + H,0 + 2¢~ — Br~ + 20H" 4+0.76 MnO; + 8H* + 5S¢~ — Mn?* + 4H,0 +1.51
Ca’* +2~ — Ca -2.87 MnO; +e~ — MnO3~ +0.56
Cd(OH); + 2¢~ — Cd + 20H" —0.81 MnO;~ + 2H;0 + 2¢~ — MnOz + 4OH™  +0.60
Cd*t 42~ - Cd —0.40 Nat +e~ — Na -2.71
Ce’* 43¢~ — Ce -2.48 Ni2* 4+ 2e~ — Ni -0.23
Ce** +e~ - Ce*t +1.61 NiOOH + H,0 + e~ — Ni(OH); + OH~  +0.49
Clh+2~ — 2C1- +1.36 NO; +2H* + ¢~ — NO; + H,0 +0.80
ClO™ + H;0 42~ — ClI™ +20H" +0.89 NO; +4H* 4 3e~ — NO + 2H,0 +0.96
ClO; +2H* +2¢~ — CIO; + H,0 +1.23 NO; + H,0 +2e~ — NO; + 20H"™ +0.10
ClO; +H0 +2¢~ — CIO; +20H"™ +0.36 07 + 2H;0 + 4e~ — 40H™ +0.40
Co’* +2¢~ — Co —0.28 0; + 4H* + 4e~ — 2H,0 +1.23
Co’* + e~ — Co*t +1.81 O +e” — 0F -0.56
Crit 42 > Cr -0.91 02 + H,0 + 2~ — HO; + OH™ -0.08
Cry03™ + 14H* 4 6~ — 2Cr** + THO0 4133 03 +2H* 42~ — 0 + H20 +2.07
Cr** 43¢~ > Cr -0.74 03 + H20 4+ 2¢~ — O3 + 20H" +1.24
Crt +e~ = Cr?t —-0.41 Pb** +2¢~ — Pb -0.13
Cs* +e” = Cs -2.92 Pb*t +2e~ — Pb** +1.67
Cu* +e” — Cu +0.52 PbSO4 + 2¢~ — Pb+SO;~ -0.36
Cu’* +2~ — Cu +0.34 P2t 42 - P +1.20
Cu’* +e” — Cut +0.16 Pu't +e- — Put +0.97
Fi +2e~ — 2F +2.87 Ra’* + 2~ — Ra -292
Fe’* +2¢~ — Fe —0.44 Rb* +e~ — Rb -2.93
Fe’* +3e~ — Fe -0.04 S+2 — 8 —0.48
Fe'™ +e~ — Fe?* +0.77 $;0%™ +2e~ — 250}~ +2.05
[Fe(CN)6]*~ + e~ — [Fe(CN)el*~ +0.36 Sn** 4+ 2e~ — Sn —-0.14
2H" +2¢~ — H, 0, per Definition  Sn** 4 2¢~ — Sn’* +0.15
2H,0 +2¢~ — H; + 20H™ —-0.83 Sr** +2~ — Sr -2.89
2HBrO + 2H* + 2¢~ — Bry + 2H,0 +1.60 Ti**t +2 - Ti -1.63
2HCIO + 2H* 4 2¢~ — Cl; + 2H,0 +1.63 Ti* +e - Ti?t -0.37
H,0; +2H™ +2¢~ — 2H,0 +1.78 Ti*t e = Ti¥* 0.00
H:XeOg + 2H' + 2e~ — XeO3 +3H,0 430 Tt +e” > Tl —-0.34
Hgy™ +2¢~ — 2Hg +0.79 UMY 43 > U -1.79
Hg,Cl; + 2¢e~ — 2Hg + 2C1- +0.27 Ut 4e- - U —-0.61
Hg’* + 2~ — Hg +0.86 VIt 42" > V ~1.19
2Hg?* +2¢~ — Hg3* +0.92 V3 fem = VI —-0.26
Hg,SO4 + 2¢~ — 2Hg + SO}~ +0.62 Zn*t +2¢~ > Zn -0.76
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